

СССР ВО ВРЕМЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

ЭБУ 12/11 Христуь Дмитрий

Причины начала войны

- 1. **Несовершенство Версальско-Вашингтонской системы международных отношений, которая породила идеи реваншизма среди государств, проигравших в Первой мировой войне (Германия), или не получивших от этого конфликта желаемых результатов (Япония, Италия).**
- 2. **Мировой экономический кризис 1929-1933 гг., который породил новое стремление к переделу мира, поиску ресурсов и рынков сбыта своих товаров (т.н. «жизненные пространства»).**
- 3. **Агрессивная политика ревизии статей Версальского мирного договора и договоров Вашингтонской конференции со стороны держав Оси.**
- 4. **Политика «умиротворения» агрессоров, способствовавшая началу конфликта.**
- 5. **Провал идеи создания системы коллективной безопасности в Европе.**

Периоды войны Путь

- Война велась 6 лет, с 1 сентября 1939 года по 2 сентября 1945 года, и делится на 5 периодов:
- 1 период – начальный: от нападения Германии на Польшу, до начала агрессии Германии против СССР (1 сентября 1939 г. – 22 июня 1941 г.);
- 2 период – нарастание нацисткой агрессии: от нападения Германии на СССР до начала Сталинградской битвы (22 июня 1941г. – июль 1942 г.);
- 3 период – коренной перелом в ходе войны: от победы в Сталинградской битве до открытия второго фронта в Европе (февраль 1943 г. – июнь 1944 г.);
- 4 период – завершение войны на территории Европы: открытие второго фронта и капитуляция Германии (июнь 1944 г. – май 1945г.);
- 5 период – разгром Японии и завершение Второй мировой войны (май-сентябрь 1945 г.).

Проблема страны. Неготовность СССР к войне

- **Сталин не подозревал, насколько сильный и организованный удар нанесут немцы, не дав нам никаких шансов на удачную оборону, а Красная армия окажется абсолютно не готова к отражению агрессии. Казалось, за предыдущие 12–15 месяцев сделано много в части повышения боеспособности вооруженных сил, насыщение армии современной техникой. Однако быстро выяснилось, что всего этого совершенно недостаточно. Устранение от руководящих постов таких малограмотных военачальников, как маршал Климент Ворошилов, было полезным, но также не решило дело. Многие командующие и командиры очень слабо представляли, что такое современная война, не умели обучать и возглавлять бойцов, своих подчиненных.**

Дальнейшая жизнь страны

- В послевоенный годы в СССР начались массовые репрессии. Прежде всего, они коснулись тех, кто побывал в немецком плену. Кроме того, репрессии были направлены против народов Прибалтики, западной Украины и Белоруссии, население которых активнее всего выступали против Советской власти. Таким жестоким образом в стране наводился порядок.
- СССР после войны кардинально изменило свою внешнюю политику. Победа СССР во второй мировой войне привела к обострению отношений СССР с США. В результате этого обострения началась холодная война. Советская власть, в послевоенный годы, усилила свое влияние на мировой арене. Многие страны мира, особенно те, которые были освобождены красной армией от фашизма, стали управляться коммунистами.
- Разногласия советского режима со странами Запада, политика "железного занавеса" привели в 1946 г. к "холодной войне" – острой военно-политической конфронтации, при которой велась идеологическая и пропагандистская подрывная деятельность между государствами или группами государств. Взаимоотношения СССР с западными странами были свернуты. Начало "холодной войне" было положено, по мнению многих историков, в 1946 г. выступлением бывшего премьер-министра Англии У. Черчилля в американском городе Фултон, в котором он призвал Запад сплотиться "против восточного коммунизма". Шагом к дальнейшему обострению противостояния между Востоком и Западом стала доктрина американского президента Г. Трумэна, обосновывавшая право США вмешиваться в любые международные дела, где возникает угроза их интересам. Эти претензии были подкреплены существенным фактором – ядерной бомбой.